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2ème opinion AGUASAN:
	Recommandation (conclusions de l’appréciation)

	La proposition de projet est cohérente. Le concept, en particulier la forte participation des communautés, le ren​forcement des comités d’eau ainsi que l’implication des autorités locales, est convaincant. Nous recommandons le financement de ce projet.

	1. Pertinence (bien-fondé) du projet

	Le projet vise les populations les plus pauvres et propose des solutions pour résoudre le problème d’accès à l’eau potable et à l’assainissement. Il mobilise la population - à travers les comités - à améliorer l’hygiène au niveau des ménages. Ces activités sont en ligne avec la stratégie du ministère et le projet poursuit étroitement le développe​ment national dans le secteur de l’assainissement. En particulier en milieu rural, le taux d’accès à l’eau potable et à l’assainissement est particulièrement bas.
Le projet proposé est jugé pertinent étant donné qu’il permettra aux populations rurales de Kurigram et de Barguna d’améliorer leur accès à de l’eau de qualité et d’assainissement ainsi que leurs pratiques d’hygiène. Cette combinai​son d’interventions devrait mener à une amélioration considérable des conditions de vie de la population. De plus il est mis beaucoup d’importance à l’échange d’expérience et des actions commune avec d’autre ONG pour le plai​doyer au niveau du pays, mais aussi au niveau régional.

	2. Objectives (et indicateurs) sont-ils SMART? (Spécifiques, Mesurables, Atteignables, Réalistes, définis dans le Temps)

	Les objectifs sont spécifiques, mesurables et définis dans le temps. Avec l’intégration de l’éducation à l’hygiène et l’amélioration de l’accès à une eau potable le projet peut améliorer nettement la situation de santé de ces popula​tions. Il sera important de mettre assez l’accent sur le changement de comportement d’hygiène (lavage des mains, transport et stockage de l’eau) au niveau des ménages.

	3. Approches proposées

	L’approche proposée prend en compte de manière holistique les aspects techniques, sociaux, institutionnels, économiques et de savoir. 

Technique. Le projet prévoit la construction et réhabilitation de 450 forages.et de 20 Pond sand filter. Ces systèmes sont jugés adaptés au contexte, mais devront prendre en considération la problématique arsenic et de salinité. Le système d’assainissement proposé est la construction et réhabilitation des latrines à chasse. L’approche des "Total sanitation model village" sera utilisée pour la sensibilisation de la population. 
Social. La forte implication devrait favoriser l’appropriation du projet par les populations. Les activités dans les écoles bleues permettre à renforcer aussi la participation des enfants. 
Institutionnel. Les autorités locales jouent un rôle clé. Les comités d’eau du gouvernement seront renforcés au niveau des unions et des wards pour l’organisation des services de l’eau. De plus, les services de la santé seront aussi impliqués pour la sensibilisation.
Economique. Les frais liés à la maintenance de l’infrastructure sont assurés par les revenus de la participation financière des usages d’eau. L’approche est en ligne avec les directives du gouvernement sur la répartition des coûts. Il y a un potentiel de mettre plus d’accent sur une approche marché pour l’assainissement.
Know-how. Tdh met en œuvre le projet WASH au Bangladesh dans le cadre du consortium et a aussi d’autres activités dans la région sur le thème de la santé et la nutrition. De ce fait, des synergies pourront être développées. 

	4. Résultats attendus du projet et leur durabilité escomptée

	Les résultats attendus du projet sont les suivants: 

· 750 forages et 20 Pond Sand Filter de la communauté (soit 11’250 et 5’000 personnes) serons réhabilité pour pouvoir permettre l’accès à l’eau potable dans les villages ;
· 3’750 ménages (env. 18’750 personnes) ont accès à un assainissement de base et sont sensibilisé à l’hygiène;
· Des campagnes de sensibilisation à l’hygiène touchant une population totale de 151’009 de 4 Unions;
· Les infrastructures d’eau potable de 17 institutions publiques (3 écoles et 14 postes de santé) seront réhabilitées ;
· Les capacités des comités de l’eau potable sont renforcées et la population participe financièrement pour l’entretien des ouvrages à travers une taxe d’eau.
Ces résultats devraient contribuer à améliorer la qualité de vie des populations de la zone du projet. La forte implica​tion des communautés, le renforcement des comités d’eau, les systèmes techniques appropriés au contexte, les mécanismes de financement en place (paiement de l’eau) contribuent à la durabilité du projet. Afin de consolider l’impact et la durabilité du projet, certains éléments pourraient encore être renforcés tels qu’une stratégie marché pour accompagne l’assainissement total des villages modèle après leur déclanchement et pour la maintenance des infrastructures d’eau.

	5. Risques et leur mitigation

	Les risques identifiés sont les suivants: i) Catastrophes naturelles comme inondations et cyclones, ii) Des troubles sociaux et/ou politiques, et ii) Procédure administrative et des politiques nationales. Afin de minimiser ces risques, le projet s’engage à appuyer les populations bénéficiaires avec la présence sur place qui permettra d’anticiper et de gérer les problèmes qui pourraient survenir

	6. Relation entre inputs (intrants) et outputs

	Les coûts par bénéficiaire sont jugés raisonnables.

	7. Remarques

	-
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